

2025年8月

22日
星期五

乙巳年闰六月廿九 今日4版

解放军报社主办 第5423期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众账号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

湖南省张家界市军地推进基层武装部规范化建设

一部一案，个性抓建添动能

本报讯 杜乃华、尚德报道：“男性身高160厘米以上，任何一只眼睛裸眼视力不低于4.5……”这几天，湖南省桑植县洪家关白族乡适龄青年陆续走进武装部兵役登记站，进行初检初审。

兵役登记站窗明几净，办公设备一应俱全。笔者看到，征兵宣传手册和优待优待政策等资料整齐摆放在接待窗口，房间一侧，悬挂着视力表，摆放着身高体重秤。

该乡武装部专武干部韦绍宏介绍，过去，兵役登记站位置偏，标识也不明显，时常有人找错地方，初检还得依托乡镇卫生院。现在，在县乡两级大力支持下，他们不仅升级改造了征兵工作场所，还新建了国防教育室、基干民兵器材和志愿者服务队设备室、信息数据室、综合功能室等，武装工作阵地建设取得长足进步。

今年初，张家界军分区调研发现，受基础条件、经济发展水平等因素影响，一些基层武装部还存在硬件设施不达标、业务工作不规范等问题。

“必须把握特点、区分情况，加强统筹协调、实施分类指导，实行‘一部一案’。”为此，该市军地形成“因地制宜、量体裁衣、以点带面、以线带片”共识，将家底厚实、基础较好的武装部打造成“示范样板”，进一步拓展功能，形成特色品牌；对地处偏远、基础薄弱的武装部，则按照“领导分区包片挂点、重点单位攻坚克难、建设指标常态督导”思路，形成“党委统揽、分级负责、合力推进”的良好局面。

“零溪镇山高山密、水系发达，遂行抗洪抢险和森林火灾等应急任务较重。”慈利县零溪镇武装部部长孙明洲介绍，武装部建设有一定基础，但仍存

在场所设置不科学、机制建设不完善等问题。一次，上级组织拉动考核，由于该武装部器材库进出通道狭窄，延误了出动时间。为此，县人武部指导他们科学调整器材库位置和布局，进一步细化应急处置流程，提升装备存储、申领信息化水平，人员出动时间大幅缩短。

“我们计划在一楼大厅窗口设置兵役登记站，应征青年前来办理登记、咨询政策就方便多了……”在桑植县凉水口镇武装部，部长向力勤向正在基层蹲点的县人武部领导介绍武装部建设情况，喜悦之情溢于言表。

凉水口镇是一个经济相对落后的山区乡镇，底子薄，多年来，镇政府机关各科室“挤”在狭小的办公楼里办公。县人武部得知该镇筹建新办公楼后，主动与县委对接，协调该镇将基层武装部规范化建设纳入镇经济建设总体规划，

列入镇党委议事日程及重点任务清单。“经费再紧，也要全力保障武装工作。”镇党委、政府高度重视，不仅下拨专项资金，用于新办公楼中武装部器材库、办公室、资料室等规范化改造，还多方筹措资金，为武装部配齐应急装备器材。

武陵源区军地坪街道武装部地处核心景区，在区人武部指导下，他们重点打造国防教育和征兵宣传等功能于一体的活动场所；桑植县竹叶坪乡武装部位于两县交界，该武装部引入“智慧乡村”系统，协助当地政府开展全域实时动态化管理……

前不久，该市成立军地联合工作组，对全市基层武装部规范化建设进行普查，结果显示，大部分基层武装部“三室一库一站”场所设置规范，战备器材严格落实“三分四定”管理要求。

安徽省合肥警备区促进武装工作末端落实

目标清晰，精准指导增质效

本报讯 王学友、李泉锐报道：夏末秋初，一场民兵应急分队拉动训练，在安徽省合肥市拉开帷幕。合肥市庐阳区民兵应急连长卢春晖下达指令，不到两个小时，120名民兵便携装赶赴数十公里外的指定地点完成集结。

人员收拢方案明确、装备启封流程熟练、指挥链路畅通……这场高效机动的背后，一套规范导图起到至关重要作用。

“基层武装部是国防动员系统的‘神经末梢’，承担着武装工作‘最后一公里’的落实任务。”合肥警备区领导介绍，基层武装部人少事多矛盾较为突出，加之专武干部流动性相对较大，易产生工作链条衔接不畅、新老武装传承断层等问题。为此，该警备区决定制定《基层武装工作规范导图》，着力破解制约

基层武装部高质量发展的瓶颈。

“机关从各业务口及人武部抽调人员成立工作专班，由警备区领导牵头负责。”该警备区机关某处工作人员介绍，工作专班深入总结历年工作经验，紧密结合备战需求与基层实际，历时数月研讨，展开多轮基层座谈与实战化推演。功夫不负有心人，一套紧贴基层武装工作实际的《基层武装工作规范导图》应运而生，成为牵引基层武装工作提质增效的抓手。

“规范导图的特点在于‘目标清晰’和‘导航精准’。”警备区机关某处领导胡万杰介绍，导图将基层武装工作细分为民兵整组、民兵训练、兵役征集、应急处突等8大类24项核心任务，每一项都按照“年、季、月、周、日”时间细化，并辅

以明确的操作步骤、责任主体和标准要求。专武干部“该做什么、何时做、怎么做、做到什么标准”等，规范导图都给出答案。

翻看各基层武装部使用的规范导图，页边写满大家结合实际工作的批注：肥西县三河镇完善了汛情预警流程图，包河区骆岗街道施河社区增补了装备智能管理编码规则……这种“实践应用—问题反馈—滚动更新”的闭环机制，使得武装工作始终与任务需求同频共振。“现在干工作，心里更有底，手上更有准头。”一位专武干部由衷说道。

“一开始接手武装工作时生怕漏掉重要环节。”不久前，刚完成辖区国防潜力数据更新上报的瑶海区明光路街道武装部部长赵新建，对规范导图的实用性赞不绝口。他坦言，导图如

今已成为他家头必备“宝典”，在工作中遇到问题就翻开它，“上面有章可循、有据可查。”

“我们还建立动态更新机制，定期听取专武干部和民兵骨干的意见建议，不断提升规范导图的实用性和精准性。”该警备区机关某处工作人员介绍，目前，他们已累积吸纳数十条有效建议，经党委研究通过后，第一时间对导图进行补充完善，推出“升级版”。此外，他们还开发配套电子程序，扫码即可观看有关视频，更加方便快捷。

“人按图索骥，事循规而行。”谈及今后的工作，该警备区领导表示，下一步，他们将持续优化规范导图，结合任务实际，继续推出“升级版”“加强版”，不断提升基层武装工作末端落实成效。



夏末夜晚，吉林省长春市长影世纪城广场灯光璀璨，座无虚席。

“山河无恙，烟火寻常，可是你如愿的眺望……”当夜幕降临，动人的旋律响起，观众不约而同齐唱歌曲《如愿》，“这盛世如你所愿”的深情咏叹与巨型屏幕上新时代革命军人练兵备战、守护万家灯火的影像交织在一起，瞬间点燃了现场观众的热情。

“直击心灵深处，那一刻，我真正懂得了岁月静好的背后，究竟有怎样的负重前行。”大学毕业生王林告诉记者，他已应征报名，但此刻，他的参军意愿无比强烈。

每当夜色渐浓，“北国春城”的核心商圈，楼宇灯光秀与户外电子屏变身“征兵宣传橱窗”，滚动播放“热血军营 青春飞扬”“参军报国无上光荣”等宣传标语。“视觉效果很燃，非常震撼！”市民们纷纷拿起手机拍摄。伊通河畔，百米水幕光影秀绚丽多彩，国防元素跃然水幕上，氛围感直接拉满，吸引众多年轻人驻足观看……

今年6月以来，为构建全覆盖、常态化的征兵宣传阵地，该市在核心商圈、主要交通枢纽站、大型公园广场及商超，借助电子屏，播放国防教育、征兵宣传短片，并以灯光秀、烟花秀、水幕光影秀、音乐节为载体，将国防元素融入城市夜生活，吸引更多年轻人关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防，进一步浓厚崇军尚武氛围。

“从大街小巷到大屏小屏，再到最具人气的城市夜景，征兵宣传的‘到达率’越来越高。这不仅反映出军地对征兵宣传工作的日益重视，也体现出青年从军热情的不断高涨、全社会对国防事业的持续支持。”该市征兵办负责人介绍，截至目前，全市适龄青年应征报名人数已突破7000人，较去年同期显著提升。

吉林省长春市军地扩大征兵宣传覆盖面——国防元素点亮城市夜生活

王佳 本报记者 毕笑天
提升。
上图：长影世纪城广场播放征兵宣传片。 卢金龙摄



近日，江苏省盐城市军地联合出台《基干民兵优待和权益保障实施办法》，同步启动优待证发放工作。图为该市基干民兵优待证发放仪式现场。

唐艳蓉摄

浙江省文成县征兵办创新征兵宣传形式 “双书同达”助力征集优质兵员

本报讯 陈旭锋、记者宋芳龙报道：“祝贺你被宁波大学科学技术学院录取！”8月上旬，浙江省文成县西坑畲族镇畲族青年厉苏伟收到期盼已久的大学录取通知书。让他意想不到的是，与大学录取通知书一同送达的还有征兵初检初审通知书、征兵宣传手册以及镇征兵工作人员联系方式。

文成县征兵办领导介绍，高考结束后，他们利用暑假征兵宣传“黄金期”，按照“县人武部统筹协调、邮政系统联动投递、基层武装部精准跟进”的工作思路，将西坑畲族镇作为试点，将征兵初检初审通知书与高校录取通知书同步投递。

试点工作启动后，西坑畲族镇邮政部门开辟征兵初检初审通知书专递绿色通道，确保每份高校录取通知书均随附征兵宣传手册及所在辖区初检初审通知书。手册上不仅印有“浙江征兵”微信公众号二维码，还附有西坑畲族镇优秀军人典型事迹。

试点推行以来，该镇适龄青年应征报名人数同比提升12%，大学生应征报名人数增幅达27%。

已被浙江广厦建设职业技术大学录取的青年留伟坦言：“看到征兵初检初审通知书和相关宣传材料后，我与家人商量，决定先到军营锻炼再继续学业，家人都很支持。目前，我已通过征兵初检初审。”

与此同时，县人武部建立应征青年信息动态台账，实现“数据多跑路、青年少跑腿”的服务升级；基层武装部同步开展“政策入户直通车”活动，专武干部联合村干部上门解读优待政策，面对面宣传发动。

“此次试点不仅是征兵宣传形式的创新，也是优质兵员征集的有益探索。”该县征兵办领导介绍，接下来，他们将总结经验，下一步在全县推广这个做法。此外，他们计划依托县兵役工作服务站，打造“征兵服务智慧专区”，提供政策查询、在线咨询、进度追踪等一站式服务，构建“线上线下融合、数据联动共享”征兵工作模式。

本版责任编辑 王京育